
Οι ιταλικές κινήσεις εναντίον της
Ελλάδας είχαν ξεκινήσει λίγους μήνες 
πριν. Αφού αρχικά κατέλαβαν την 
Αλβανία, τα στρατεύματα της Ιταλίας 
προετοίμαζαν την επίθεση εναντίον 
της χώρας μας, προάγγελος της 
οποίας ήταν ο τορπιλισμός της Έλλης 
στις 15 Αυγούστου 1940, μέσα στο 
λιμάνι της Τήνου. Ο Ιωάννης Μεταξάς 
πιστός στο δόγμα της ουδετερότητας 
κρατούσε την Ελλάδα στο περιθώριο 
των διεθνών εξελίξεων, ωστόσο είχε 
ενημερωθεί πως οι Ιταλοί είχαν 
αποφασίσει από τις 15 Οκτωβρίου να 
θέσουν σε ισχύ επιχείρηση,  η οποία 
στόχευε στα ελληνικά εδάφη.



Λίγες ώρες πριν λήξει το 
τελεσίγραφο στο Μεταξά, οι 
πρώτες ιταλικές δυνάμεις άρχισαν 
να λαμβάνουν θέσεις στα βουνά 
της Πίνδου, ενώ συνολικά 105.000 
Ιταλοί στρατιώτες στάθμευαν 
στην Αλβανία, έτοιμοι να 
εμπλακούν. Ξημερώματα της 28ης 
Οκτωβρίου οι περίφημες 
ταξιαρχίες με τα ονόματα 
ιταλικών πόλεων (Βενέτσια, 
Φεράρα, Σιένα, Πάρμα), η 131η 
Μεραρχία Τεθωρακισμένων αλλά 
και οι 3η Μεραρχία Αλπινιστών 
άρχισαν να προετοιμάζονται. Οι 
πρώτοι στρατιώτες κατέλαβαν τις 
Φιλιάτες και την Κόνιτσα, σε μία 
προσπάθεια να αποκόψουν την 
Ήπειρο από τη Θεσσαλία.



Τα εφόδια ελάχιστα και φυσικά η 
πολεμική τεχνολογία ξεπερασμένη, 
ενώ απέναντι στα υπερσύγχρονα για 
την εποχή αεροπλάνα, η Ελλάδα 
είχε να αντιπαρατάξει μερικά 
παλαιά, ξεπερασμένα αεροσκάφη.

.









Ήταν 3 Νοεμβρίου όταν οι πρώτες ενισχύσεις έφτασαν : η 1η  Μεραρχία 
της 5ης Ταξιαρχίας Πεζικού και η Μεραρχία Ιππικού ανέλαβαν το δύσκολο 
έργο να ανακόψουν την ιταλική επέλαση. Από εκείνη τη στιγμή, ο πόλεμος 
πήρε νέα τροπή. Οι ελληνικές δυνάμεις ξεκίνησαν να αποκρούουν τις 
επιθέσεις και στις 10  Νοεμβρίου ανάγκασαν τους Ιταλούς αλπινιστές να 
υποχωρήσουν.

Η συνέχεια ήταν διθυραμβική. Ο ελληνικός στρατός πέταξε έξω από τη 
χώρα τους Ιταλούς κατακτητές και άρχισε να επελαύνει στο έδαφος της 
Βόρειας Ηπείρου.

Κορυτσά (22/11),    Πόγραδετς (30/11),       Πρεμετή (3/12),     Άγιοι 
Σαράντα (6/12),     Αργυρόκαστρο (8/12),      Χειμάρα (22/12)   και 
Κλεισούρα (10/1/1941)    ολοκλήρωσαν μία σειρά επιτυχιών κόντρα στους 
απελπισμένους Ιταλούς στρατιώτες του εξοργισμένου Μουσολίνι. Συνολικά 
27  ετοιμοπόλεμες ιταλικές Μεραρχίες ηττήθηκαν από  16 απροετοίμαστες 
ελληνικές και  αναγκάστηκαν να οπισθοχωρήσουν 60 χιλιόμετρα μέσα σε 
αλβανικό έδαφος. Η εξέλιξη αυτή δημιούργησε ρήγμα στις σχέσεις Ιταλίας 
– Γερμανίας.



Η Μάχη στο Ύψωμα 731 ήταν μια από τις πιο κρίσιμες μάχες 
του Ελληνοϊταλικού Πολέμου. Οι συγκρούσεις κράτησαν 15 μέρες, 
δηλαδή από τις 9-24 Μαρτίου 1941 και έληξαν με επικράτηση των 
Ελλήνων.

Το Ύψωμα 731 βρίσκεται  20 χλμ. βόρεια της Κλεισούρας, στην Αλβανία. 
Ήταν ένα από τα ισχυρότερα ερείσματα που κατέλαβε ο Ελληνικός 
Στρατός κατά τις μάχες της περιόδου 6-11 Ιανουαρίου 1941 και κλειδί της 
όλης τοποθεσίας, στον κεντρικό τομέα του αλβανικού μετώπου. Η αρχή 
της ιταλικής επίθεσης έγινε νωρίς το πρωί της 9ης Μαρτίου 1941, με 
σφοδρή δράση του πυροβολικού.

Στο ύψωμα 731, καθώς και στα γειτονικά υψώματα, πολέμησαν οι άνδρες 
του 5ου Συντάγματος της 1ης Μεραρχίας που κατάγονταν κυρίως από την 
Καρδίτσα και τα Τρίκαλα, με διοικητή τον Δημήτριο Κασλά. 



Στο Ύψωμα 731 διεξήχθη ίσως η πιο τιτάνια μάχη της ελληνικής 
αντίστασης κατά των συνεχόμενων ιταλικών επιθέσεων: «Επί των 
κατεχομένων θέσεων»  – διατάσσει ο Διοικητής  του 5ου Συντάγματος 
Τρικάλων Δημήτριος Κασλάς – «Θα αμυνθώμεν μέχρις εσχάτων…»





Kατά τη διάρκεια του Β Παγκοσμίου 
Πολέμου δημιουργήθηκαν εναντίον των 
δυνάμεωνΚατοχής αντάρτικες οργανώσεις 
με στόχο την απελευθέρωση της χώρας. Η 
αντίσταση ξεκίνησε σχεδόν αμέσως μετά 
την πτώση και την συνθηκολόγηση της 
Ελλάδας, τον Απρίλιο του 1941. Αρχικά 
υπήρξε προϊόν αυθόρμητων ενεργειών 
μεμονωμένων πολιτών ή μικρών ομάδων 
πολιτών, αλλά σταδιακά απέκτησε 
οργανωμένη μορφή με την ίδρυση 
αντιστασιακών οργανώσεων. Από τα μέσα 
του 1942 εξελίχθηκε σε ένοπλο αγώνα στην 
ύπαιθρο. Ήδη από τα μέσα του 1943 οι 
ανταρτικές ομάδες είχαν προκαλέσει 
σοβαρά πλήγματα στους κατακτητές και 
είχαν κατορθώσει να απελευθερώσουν 
τμήμα της ορεινής



Άρης  Βελουχιώτης
Μάρκος  Βαφειάδης
Στέφανος  Σαράφης
Ανδρέας  Τζήμας

Ναπολέων  Ζέρβας
Κομνηνός  Πυρομάγλου
Δημήτριος  Ψαρρός


